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Β Ι Β Λ Ι Ο Κ Ρ Ι Σ Ι Ε Σ

Η Ειρήνη Μίχα1 γράφει για το βιβλίο  
της Γαρυφαλλιάς Κατσαβουνίδου  
Παιδί, πόλη και σχεδιασμός. Το Spielraum 
εκδόσεις Κριτική, Οκτώβριος 2023

Η Γαρυφαλλιά Κατσαβουνίδου 
χρησιμοποιεί τον όρο Spielraum 
(δανεισμένο από μια αναφορά του 
Michel de Certeau), για να δώσει 
υπόσταση και ταυτότητα στο τρί-
πτυχο που την απασχολεί: Παιδί, 
πόλη και σχεδιασμός – ένα χωροκοι-
νωνικό και επιστημονικό πεδίο όχι 
και τόσο ανεπτυγμένο στον τόπο 
μας, το οποίο εμπλουτίζει έμπρακτα 
με τη μελέτη της. Με τον όρο Spiel-
raum επιδιώκει να γεφυρώσει το 
χάσμα μεταξύ θεωρητικών προσεγ-
γίσεων για το παιδί και την πόλη, 
και της πρακτικής του αρχιτεκτονι-
κού και πολεοδομικού σχεδιασμού. 

Το Spielraum εκφράζει μια επιθυ-
μία ρωγμής στις προσχεδιασμένες 
και κατευθυνόμενες λειτουργίες και 
δράσεις παιδιών και ενηλίκων. Εν-
σαρκώνει έναν χώρο ανοικτό στην 
ελεύθερη δράση, έναν χώρο που 
κατοικείται μέσω του παιχνιδιού.

Το βιβλίο της Γαρυφαλλιάς Κα-
τσαβουνίδου βασίζεται κυρίως στη 
διδακτορική της διατριβή, υλικό το 
οποίο έχει αναπτύξει περαιτέρω με 
ερεθίσματα από νεότερες θεωρητι-
κές προσεγγίσεις και έρευνες, πα-
ρουσιασμένες σε πρόσφατες επι-
στημονικές συναντήσεις. Πρόκειται 
για ένα πολλαπλό εγχειρίδιο που 
μπορεί να διαβαστεί με ποικίλους 
τρόπους και με διαφορετικές εστι-
άσεις, επιλέγοντας, όπως αναφέρει 
εύστοχα η Κυριακή Τσουκαλά στον 
πρόλογό της, μια από τις διαφορε-
τικές εισόδους του σε αυτό: μπο-
ρούμε να εξοικειωθούμε με το πο-
λυφωνικό βιογραφικό περιβάλλον 
που το πλαισιώνει, να περιηγηθού-
με στην ιστορία του παιχνιδιού και 
της παιδικής ηλικίας, να αναζητή-
σουμε πολιτικές, προγράμματα και 
σχεδιασμένους χώρους για παιδιά, 
να δούμε ιστορικά τη σταδιακή 
συρρίκνωση στην αυτονομία κινη-
τικότητας των παιδιών, να εξετά-
σουμε την πόλη ως τόπο πραγμάτω-
σης των δικαιωμάτων τους, να γνω-
ρίσουμε σύγχρονα παραδείγματα 
που συγκροτούν την «πόλη του 

Spielraum» - την πόλη που δεν πε-
ριορίζει τη δράση των παιδιών σε 
κλειστούς χώρους προδιαγεγραμμέ-
νης «παιδικής χαράς», αλλά (συν)
διαμορφώνεται από την παρουσία 
τους και τις παιγνιώδεις πρακτικές 
όλων μας στους χώρους της.

Δύο είναι τα βασικά συμπερά-
σματα από τη διδακτορική έρευνα 
της συγγραφέως: η σημασία του 
χώρου στην ενηλικίωση των παι-
διών και η ανάγκη αλλαγής παρα-
δείγματος στον τρόπο με τον οποίο 
σχεδιάζουμε τις πόλεις και τις γει-
τονιές μας με στόχο μια πιο παιδο-
κεντρική προσέγγιση. Στη βάση 
αυτών των κατευθύνσεων έχει συ-
γκροτηθεί η δομή του βιβλίου, χω-
ρισμένη σε δυο μεγάλες ενότητες: 
η πρώτη, που περιλαμβάνει τα κε-
φάλαια 1-5, εστιάζει σε πολλαπλές 
θεωρητικές προσεγγίσεις που αφο-
ρούν την παιδική ηλικία και το παι-
χνίδι, ενώ η δεύτερη, τα κεφάλαια 
6-9, επικεντρώνεται στη σχέση των 
παιδιών με τον αστικό χώρο και σε 
σχεδιαστικά παραδείγματα συμπε-
ρίληψής τους σε αυτόν.

Στο πρώτο κεφάλαιο ξεδιπλώνε-
ται η ανάγκη για μια διαφορετική 
επιστημολογική προσέγγιση της 
σχέσης των παιδιών με την πόλη 
και ορίζεται το ερευνητικό θέμα ή, 
πιο σωστά, το υποκείμενο της έρευ-
νας - το Spielraum. Ως μονολεκτικό 
κύριο όνομα για την περιγραφική 

1. Αναπληρώτρια Καθηγήτρια ΕΜΠ, 
imicha@arch.ntua.gr
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ονομασία «παιδί, παιχνίδι, πόλη», 
ως συγκρότηση ενός κοινού θεωρη-
τικού τόπου, το Spielraum ταυτίζε-
ται με τις «χαραμάδες», τις «ρωγ-
μές» στην υπάρχουσα τεχνοδομή 
της πόλης, σε εκείνη που υπαγορεύ-
ει σε κάθε τμήμα της μια λειτουρ-
γία, ενώ επιβάλλει στους χρήστες 
της συγκεκριμένες, προγραμματι-
σμένες συμπεριφορές. Στο κεφά-
λαιο αυτό επεξηγείται, επίσης, η 
έννοια της πολυφωνικής βιογραφί-
ας, που αποτελεί το αφηγηματικό 
σχήμα μέσω του οποίου συγκροτεί-
ται το περιεχόμενο του βιβλίου. Στη 
βάση της ερμηνείας που αποκτά η 
πολυφωνία στη μουσική, ως οργά-
νωση μιας αρμονικής σύνθεσης, και 
ακροπατώντας στα αφηγηματικά 
εδάφη της λογοτεχνίας, η Κατσα-
βουνίδου επιλέγει να διαφοροποιή-
σει τη μεθοδολογία της από τις διε-
πιστημονικές προσεγγίσεις και να 
ακολουθήσει τη βιογραφία ως αφή-
γηση πράξεων και βίων συγκεκρι-
μένων ανθρώπων. Έτσι, στα επόμε-
να κεφάλαια δεν συναντάμε μια 
ιστορική συνέχεια ή μια συνομιλία 
διαφορετικών απόψεων και αντιλή-
ψεων, αλλά την παράθεση λόγου 
(και βίου) που σε άλλα σημεία ερ-
μηνεύει και σε άλλα αφηγείται.

Από το δεύτερο έως το πέμπτο 
κεφάλαιο, το βιβλίο αφηγείται την 
ιστορία του παιχνιδιού και της παι-
δικής ηλικίας. Στο δεύτερο κεφά-
λαιο καταπιάνεται με τις πρώτες 
ιστορικά προσεγγίσεις από τη σκο-
πιά της φιλοσοφίας. Ιδιαίτερη έμ-
φαση δίνεται στις απαρχές της νο-
ηματοδότησης της έννοιας του παι-
χνιδιού από τους αρχαίους Έλληνες 
φιλοσόφους, φτάνοντας μέχρι την 
εμφάνιση της «παιγνιολογίας», με 
τα έργα των Huizinga και Caillois, 
καθώς και την κεντρική θέση που 
έχει το παιχνίδι στη φιλοσοφία του 
Αξελού και του Gadamer. Μέσα 
από τις διατυπώσεις των παραπάνω, 
το παιχνίδι χαρακτηρίζεται από την 

ελευθερία συμμετοχής, από τη μη 
παραγωγικότητα, από το αίσθημα 
ευθυμίας και ξεγνοιασιάς, ενώ δεν 
συνδέεται απαραίτητα με την παι-
δική ηλικία. Μολονότι πρόκειται 
για μια δραστηριότητα αβίαστη και 
απρόβλεπτη, το παιχνίδι διέπεται 
από κανόνες, τους οποίους όμως 
θέτουν οι ίδιοι οι παίκτες και τους 
οποίους μπορούν να μεταβάλλουν 
ακόμα και στη διάρκεια του παιχνι-
διού – ίσως γι’ αυτό ο de Certeau 
βλέπει στο παιχνίδι ένα πρότυπο 
καθοδήγησης για να επανακτήσου-
με την πόλη. Και όπως εύστοχα 
επισημαίνει η συγγραφέας κλείνο-
ντας το κεφάλαιο, η παιδική ηλικία, 
εμπειρία πρωταρχική για το παιχνί-
δι, δεν αφορά κάποιους «Άλλους», 
αλλά αντίθετα είναι η μόνη ιδιότητα 
που μοιραζόμαστε ή μοιραστήκαμε 
όλοι και όλες – «και άρα το απόλυ-
τα κοινό στοιχείο σε έναν κόσμο 
θεμελιωμένο στη διαφορά» (σελίδα 
57).

Στο τρίτο κεφάλαιο η μελέτη 
εστιάζει στον παιδαγωγικό λόγο 
που αναπτύσσεται σταδιακά από τα 
τέλη του 19ου αιώνα, παράλληλα 
με τους ρυθμούς της βιομηχανικής 
επανάστασης και της ραγδαίας 
αστικοποίησης. Είναι η εποχή που 
πληθαίνουν οι φωνές για την προ-
στασία των παιδιών από τους κιν-
δύνους της πόλης και της εργασίας 
σε αυτήν. Μέσα από τις διεκδική-
σεις και τα κινήματα της περιόδου 
μπαίνουν τα θεμέλια για την ανα-
γνώριση των δικαιωμάτων των παι-
διών και διαμορφώνεται σταδιακά 
μια νέα αντίληψη στην εκπαίδευση, 
όπως εκείνη στη σχολή του Ρέτζιο 
Εμίλια, όπου η σχέση δασκά-
λου-παιδιού βασίζεται στον διάλο-
γο, ενώ το παιχνίδι ανάγεται σε 
σημαντικό εργαλείο της παιδαγωγι-
κής διαδικασίας. Ωστόσο, με την 
εμφάνιση του αυτοκινήτου στις πό-
λεις και την ανησυχία που διαμορ-
φώνει η συνεχόμενη αύξηση των 

τροχαίων δυστυχημάτων με θύματα 
παιδιά, την περίοδο αυτή, για την 
προστασία τους, διαμορφώνονται 
και οι πρώτες παιδικές χαρές, δια-
χωρίζοντας έτσι τον χώρο παιχνι-
διού από την υπόλοιπη πόλη. Όμως, 
το παιχνίδι μπορεί να συμβεί οπου-
δήποτε, αν υπάρχει χώρος – το πε-
ριβάλλον της πόλης για τα παιδιά 
είναι ένα χωρικό συνεχές, εν δυνά-
μει οικειοποιούμενο.

Το τέταρτο κεφάλαιο αφιερώνε-
ται σε προσεγγίσεις της παιδικής 
ηλικίας και του παιχνιδιού μέσα 
από την ψυχολογική θεώρηση. Πε-
ριλαμβάνει αναφορές στη σημασία 
που δίνει η ψυχανάλυση στην ανά-
γκη των παιδιών να παίζουν, και 
αναλύσεις του Μεσοπολέμου από 
την αντιληπτική ψυχολογία, μελέ-
τες όπως του Piaget και του Vy-
gotsky που θέτουν τις βάσεις για 
την ανάπτυξη στη συνέχεια και της 
περιβαλλοντικής ψυχολογίας. Με 
αυτήν την αφετηρία, από τη δεκαε-
τία του 1960, ποικίλες διερευνήσεις 
αφορούν τη σχέση του παιδιού με 
τον χώρο, εστιάζοντας σε ζητήματα 
κλίμακας (βλ. Ward), στον τρόπο με 
τον οποίον η σωματική και νοητική 
ανάπτυξη των παιδιών συνδέεται με 
τον τόπο που μεγαλώνουν (βλ. Tu-
an), αλλά και στον τρόπο με τον 
οποίον εκφράζεται η προσωπική, 
υποκειμενική χωρική αντίληψη από 
τα πρώτα μας χρόνια – προσεγγί-
σεις μιας γενιάς γεωγράφων που 
ανέδειξαν τις χαρτογραφικές ικανό-
τητες των παιδιών σε πολύτιμο 
ερευνητικό και εκπαιδευτικό εργα-
λείο με πολλαπλές χρήσεις στη συ-
νέχεια (βλ. μεταξύ άλλων Hart, 
Moore και Matthews).

Στο πέμπτο κεφάλαιο η μελέτη 
επικεντρώνεται σε προσεγγίσεις της 
σχέσης παιδιού και πόλης που προ-
έρχονται από τον επιστημονικό χώ-
ρο της κοινωνιολογίας, της γεωγρα-
φίας και των μεταξύ τους συνομιλι-
ών, ιδιαίτερα μέσα από τα πεδία της 
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Νέας κοινωνιολογίας της παιδικής 
ηλικίας και τις Γεωγραφίες των παι-
διών. Αρχικά, παρουσιάζεται η δου-
λειά του William Bunge στο Detroit 
Geographical Expedition and Insti-
tute (DGEI), ένα ευρηματικό πανε-
πιστήμιο δρόμου που έστησε το 
1968 (μαζί με την Gwendolyn War-
ren, τον Robert Ward και άλλους) 
στην περιοχή Fitzgerald στο κέντρο 
του Ντιτρόιτ, μετά την εξέγερση 
του 1967 και την ολέθρια παρέμβα-
ση του ομοσπονδιακού στρατού και 
της εθνοφυλακής των ΗΠΑ. Σκο-
πός του DGEI ήταν να οργανωθούν 
μαθήματα γεωγραφίας για παιδιά 
και εφήβους της περιοχής και να 
αναπτυχθούν συμμετοχικές έρευνες 
πεδίου, μέσα από τις οποίες χαρτο-
γραφήθηκαν χωροκοινωνικές ανι-
σότητες και φυλετικές διακρίσεις 
που αφορούσαν κυρίως την καθη-
μερινότητα των παιδιών. Με αφε-
τηρία αυτές τις χαρτογραφήσεις, το 
κεφάλαιο στη συνέχεια εστιάζει 
στις Γεωγραφίες των παιδιών, στη 
συγκρότησή τους, τις διαφοροποι-
ήσεις από παλιότερες προσεγγίσεις, 
τις βασικές αρχές, αλλά και στο έρ-
γο που έχει παραχθεί την τελευταία 
δεκαετία στη χώρα μας, με πολλα-
πλά εκπαιδευτικά-ερευνητικά εργα-
στήρια και δημοσιεύσεις.

Το έκτο κεφάλαιο συγκεντρώνει 
σχέδια και πραγματοποιημένα έργα 
για τους χώρους παιχνιδιού στην 
πόλη, που διαφοροποιούνται από τα 
κυρίαρχα ρεύματα της εποχής τους. 
Η περιήγηση ξεκινάει από τα τέλη 
του 19ου αιώνα, οπότε εμφανίζο-
νται και οι πρώτες δημόσιες παιδι-
κές χαρές στη Νέα Υόρκη, και φτά-
νει μέχρι τους πιο σύγχρονους πει-
ραματισμούς με στόχο την καλλιέρ-
γεια της δημιουργικότητας των 
παιδιών και την ανάπτυξη του παι-
χνιδιού σε άμεση σχέση με τη φύση. 
Παρουσιάζονται παιδοκεντρικές 
αστικές πολιτικές, όπως τα οικιστι-
κά συγκροτήματα της Κόκκινης 

Βιέννης (1919-1934), την Κηπού-
πολη του Radburn στο Νιού Τζέρ-
σεϋ (1929-), τα «Παιδικά Χωριά» 
της Πεντέλης και της Βούλας του 
Πάνου Τζελέπη (1935-1937), κα-
θώς και προτάσεις που αναδείχθη-
καν μέσα από τα μανιφέστα του 
μοντερνισμού. Στη δεύτερη περίο-
δο, μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, 
ξεχωρίζει ο παιχνιδότοπος της Πο-
λυκατοικίας της Μασσαλίας του Le 
Corbusier (1946-1952), οι παιδικές 
χαρές στο Άμστερνταμ του Aldo 
van Eyck (1947-1978), ο παιδικός 
κήπος του Δημήτρη Πικιώνη στη 
Φιλοθέη (1961-1964), οι πολλαπλές 
παραλλαγές του «Παιχνιδοβουνού» 
(Play Mountain) των Isamu Nogu-
chi & Louis Kahn στη Νέα Υόρκη 
(1935-1960), και ποικίλες νεότερες 
προσπάθειες που επιδιώκουν οι χώ-
ροι παιχνιδιού να είναι όσο το δυ-
νατόν πιο φυσικοί και ανοικτοί στην 
ανάπτυξη της φαντασίας των παι-
διών.

Το έβδομο κεφάλαιο πραγματεύ-
εται την ασφαλή αυτόνομη κινητι-
κότητα των παιδιών μέσα στις πό-
λεις, την οποία η Κατσαβουνίδου 
θεωρεί θεμελιώδη προϋπόθεση για 
τη βιωσιμότητα των ίδιων των πό-
λεων. Εστιάζει στην ιστορία του 
woonerf (δρόμος ήπιας κυκλοφορί-
ας) και του κινήματος «Stop de 
Kindermoord» (σταματήστε τους 
φόνους των παιδιών) στις αρχές της 
δεκαετίας του 1970 στην Ολλανδία 
ως σημαντικές απόπειρες αμφισβή-
τησης της κυριαρχίας του αυτοκι-
νήτου, ενώ το κεφάλαιο «κλείνει» 
με δυο ακόμα παραδείγματα δυνα-
μικής συμμετοχής των παιδιών στη 
διεκδίκηση ενός πιο φιλικού προς 
αυτά αστικού περιβάλλοντος: Το 
πρώτο στην Κουριτίμπα της Βραζι-
λίας το 1971, όπου η τότε δήμαρχος 
στρατολόγησε εκατοντάδες παιδιά 
να εμποδίσουν μια διαδήλωση αυ-
τοκινήτων, καταλαμβάνοντας τον 
κεντρικό δρόμο της πόλης και επι-

τυγχάνοντας τελικά την πεζοδρόμη-
σή του. Το δεύτερο προέρχεται από 
τον Δήμο των Τιράνων στην Αλβα-
νία το 2015 και αφορά μια σειρά 
από πολιτικές για τη δημιουργία 
χώρων παιχνιδιού με την εμπλοκή 
των παιδιών σε διάφορα στάδια 
υλοποίησης. Στη χώρα μας, τα τρο-
χαία ατυχήματα με θύματα (και) 
παιδιά αυξάνονται διαρκώς δραμα-
τικά. Ωστόσο, όπως στοχαστικά 
επισημαίνει η Κατσαβουνίδου, η 
ελληνική κοινωνία δεν φαίνεται να 
έχει τη διάθεση να διεκδικήσει το 
αυτονόητο, ανακόπτοντας την πρω-
τοκαθεδρία των αυτοκινήτων στους 
αστικούς δρόμους.

Στο όγδοο κεφάλαιο, με αφετη-
ρία τη διεθνή Σύμβαση για τα Δι-
καιώματα του Παιδιού (United Na-
tions 1989) και ιδιαίτερους σταθ-
μούς της γενεαλογίας της, επεξερ-
γάζεται τα άρθρα που αφορούν τη 
σχέση του παιδιού με την πόλη: το 
δικαίωμα να εκφράζουν τις απόψεις 
τους και να συμμετέχουν στις απο-
φάσεις για τους τόπους που ζουν, το 
δικαίωμα στη συνάθροιση και στη 
συλλογική διεκδίκηση, το δικαίωμα 
στο παιχνίδι, τη σχόλη και τον πο-
λιτισμό. Σκοπός της είναι η συσχέ-
τιση των παιδιών με τον αστικό 
σχεδιασμό, η ανάπτυξη πολιτικών 
και πρακτικών με επίκεντρο τις 
ανάγκες τους μέσα από συμμετοχι-
κές διαδικασίες. Προς αυτήν την 
κατεύθυνση στο κεφάλαιο παρου-
σιάζεται και η έννοια της Φιλικής 
προς τα Παιδιά Πόλης, που συγκρο-
τήθηκε και προωθείται από τη 
UNICEF, με αρκετές εκφάνσεις 
μέχρι σήμερα.

Οι διαφορετικές εκφάνσεις μιας 
Φιλικής προς τα Παιδιά Πόλης είναι 
το αντικείμενο του ένατου κεφαλαί-
ου, όπου παρουσιάζονται ορισμένα 
σύγχρονα παραδείγματα στα οποία 
η συγγραφέας διακρίνει ποιότητες 
που προάγουν την ευημερία των 
παιδιών. Το ζητούμενο εδώ είναι 
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μια διαφορετική προσέγγιση που να 
μη διαχωρίζει τα παιδιά και τους 
χώρους τους, αλλά να οδηγεί στην 
«πόλη του Spielraum», δηλαδή σε 
μια πόλη, όπου τα παιδιά θα συνυ-
πάρχουν στους δημόσιους χώρους 
μαζί με τις άλλες κοινωνικές ομάδες 
και όπου το παιχνίδι θα μπορεί να 
συμβεί παντού. Εξάλλου, όπως πο-
λύ εύστοχα διαβάζουμε στη λεζάντα 
ενός σκίτσου, «θα σχεδίαζε ποτέ 
κανείς μια παιδική χαρά για ενήλι-
κες» (σελ. 53); Η παιδοκεντρική 
πρόταση του βιβλίου κλείνει συ-
μπερασματικά με τέσσερις αρχές: 
1. Σχεδιαστική πρακτική ως δημόσια 
πράξη, 2. Ανοικτότητα και συν-σχε-
διασμός, 3. Σύνδεση, εγγύτητα και 
πρόσβαση, 4. Κάνοντας περισσότερα 
με λιγότερα.

Στο τέλος του βιβλίου, στο δέ-
κατο κεφάλαιο, περιλαμβάνεται το 
τμήμα των «Χαρακτήρων», που 
αφορά σύντομες βιογραφίες των 
προσώπων που έχουν επηρεάσει 
καθοριστικά την παρούσα έρευνα, 
έχοντας έναν διακριτό, σημαντικό 
ρόλο στην εξέλιξη των ιδεών σε 
σχέση με τα παιδιά και την πόλη.

Το βιβλίο Παιδί, πόλη και σχεδι-
ασμός, το Spielraum είναι ένα κά-
λεσμα για τον επαναπροσδιορισμό 
των προτεραιοτήτων που θέτει ο 
αστικός και αρχιτεκτονικός σχεδια-
σμός σε σχέση με την παιδική ηλι-
κία. Υπό αυτήν την έννοια, μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί ως σύγγραμμα 
στην εκπαίδευση στα πεδία του 
σχεδιασμού του χώρου (αρχιτεκτο-
νική, πολεοδομία, τοπίο), αλλά και 
στους κλάδους της παιδαγωγικής, 
της ψυχολογίας, της κοινωνιολογίας 
και της γεωγραφίας, στις επιστημο-
νικές υποπεριοχές που εστιάζουν 
στη σχέση των παιδιών με την πό-
λη. Ευρύτερα, ωστόσο, επιχειρεί να 
ανοίξει μια συζήτηση στη χώρα 
μας, με διεκδικήσεις και «από τα 
κάτω», για τη διαμόρφωση ποιοτι-
κών δημόσιων χώρων και την πρό-

σβαση των παιδιών σε αυτούς. 
Προς αυτήν την κατεύθυνση, και 
κλείνοντας αυτήν τη βιβλιοκρισία, 
θεωρώ σκόπιμο να επισημανθεί ο 
προβληματισμός που αναπτύσσεται 
τα τελευταία χρόνια για ορισμένες 
προτεραιότητες στην εφαρμογή της 
Φιλικής προς τα Παιδιά Πόλης. 
Όπως εξηγεί η Marguerite Van den 
Berg1, διερευνώντας τα αποτελέ-
σματα από την εφαρμογή του προ-
γράμματος «Building blocks for a 
child-friendly city» στο Ρότερνταμ 
της Ολλανδίας το 2010, συχνά οι 
πολιτικές αυτές στοχεύουν στην 
αστική αναγέννηση περιοχών με 
την αντικατάσταση μέρους του ση-
μερινού πληθυσμού από πυρηνικές 
οικογένειες της μεσαίας τάξης. Δη-
λαδή, με πρόσχημα τη δημιουργία 
πιο ασφαλών και φιλικών χώρων 
για τα παιδιά, ακολουθείται μια 
στρατηγική άμεσου εξευγενισμού, 
την οποία μάλιστα η Van den Berg 
αποκαλεί «genterfication», για να 
αναδείξει και τις έμφυλες διαστά-
σεις της, ενώ τη συνδέει επίσης 
στην ανάλυσή της με πολιτικές κα-
ταστολής που στοχεύουν στους χώ-
ρους και στις διεκδικήσεις της νεο-
λαίας. Η συνομιλία διαφορετικών 
επιστημονικών πεδίων, ακόμα και 
όταν είναι συγκρουσιακή, θεωρώ 
ότι μπορεί να διαμορφώσει μια δι-
επιστημονική ματιά που θα οριοθε-
τεί χωροχρονικά τους καθ’ όλα ση-
μαντικούς στόχους αυτού του βιβλί-
ου. Με ζητούμενο τη ζύμωση ποι-
κίλων προσεγγίσεων, με διαφορετι-
κές στοχεύσεις μπορούμε να δια-
μορφώσουμε ένα πλαίσιο διαλόγου 
με κοινό σκοπό τη συνύπαρξη στις 
πόλεις. Εξάλλου, και η παρουσία 
των παιδιών στους ανοικτούς δημό-

1. Van den Berg, M. (2013). City Chil-
dren and Genderified Neighbourhoods: The 
New Generation as Urban Regeneration 
Strategy, International Journal of Urban and 
Regional Research, 37(2), 523-36.

σιους χώρους, πέρα από το «στέκι» 
της παιδικής χαράς, είναι μια διαδι-
κασία διεκδίκησης και διαπραγμά-
τευσης μεταξύ θαμώνων διαφορε-
τικών ηλικιών, εθνοτήτων, φύλου, 
… μια πρακτική οριοθέτησης και 
οικειοποίησης χώρου. Σε αυτήν τη 
χωρική διαπραγμάτευση η εξουσία 
των αυτοκινήτων είναι σίγουρα σή-
μερα το πιο σοβαρό επίδικο, μαζί 
ωστόσο και με άλλους κοινωνικο-
οικονομικούς συσχετισμούς, όπως, 
για παράδειγμα, την ανταγωνιστική 
σχέση του επιχειρηματικού κόσμου: 
τραπεζοκαθίσματα, ομπρέλες, τέ-
ντες και πλαστικά διαχωριστικά, 
αποδεικνύονται καθημερινά αρκετά 
εχθρικά και προς το παιχνίδι των 
παιδιών.

Γεωγραφίες-44.indd   105Γεωγραφίες-44.indd   105 26/11/2024   1:43:06 µµ26/11/2024   1:43:06 µµ
Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

